Comment mesurer l'albédo d'une surface ?

L’albédo, représente le  rapport entre l'énergie réfléchie et l'énergie incidente pour le spectre solaire de 0,3 à 1 µm, en % de 0 à 100, ou de 0 à 1.
La valeur est égale à 0 pour un milieu totalement absorbant.
La valeur est égale à 1 pour un milieu totalement réfléchissant.
La valeur est entre 0,3 et 0,7 pour le milieu naturel.
FICHE TECHNIQUE : UTILISATION DU RADIOMETRE DE LABORATOIRE 
 Au laboratoire, on peut utiliser des petits appareils qui permettent de mesurer l'intensité du rayonnement réfléchi ou émis par un objet disposé sous le radiomètre. 

Il est ainsi possible de mesurer l’albédo de différents objets susceptibles de représenter les différents éléments présents à la surface de la Terre (sable sec, sable humide, végétaux, eau, glace, …. ). 

Le radiomètre comporte une cellule photoélectrique capable de transformer une énergie lumineuse en un courant électrique dont les variations peuvent être lues sur un cadran gradué en pourcentages ou en millivolts. 
Il faut commencer la manipulation par la sélection du diaphragme (grande ouverture) et sans filtre. On réalise ensuite un étalonnage. La lampe étant allumée, on veillera à ce que les distances lampe-échantillon et échantillon-radiomètre ne varient pas pendant l'étalonnage et la mesure (environ 40 cm).
 Le radiomètre doit être étalonné dans une échelle de 0 à 100% :
Allumer la lampe et mettre le radiomètre sur « marche ».
Placer une feuille blanche sur la base du radiomètre. Régler l’amplification avec le bouton gauche (réglage en gros) sur 100%. Enlever la feuille blanche et la remplacer par une feuille noire (l’aiguille doit indiquer 0)
l’albédo est de 0 avec une surface noire non éclairée - l’albédo est de 1 (100%) avec une surface blanche (papier canson blanc
Placez l’échantillon sur un papier canson noir puis mesurez l’albédo de l’échantillon 

 Indiquez les valeurs que vous avez obtenues dans le tableau pour ce premier échantillon .
 Réitérez ces manipulations pour les autres échantillons. 

