→ La photosynthèse : utilisation de l’énergie solaire pour produire de la biomasse végétale

La photosynthèse correspond à l’utilisation de l’énergie solaire afin de produire de la matière organique. Elle est réalisée par les cellules chlorophylliennes des végétaux ou des microorganismes. Elle consiste en un ensemble de réactions chimiques faisant partie du métabolisme de la cellule.
Le dioxyde de carbone atmosphérique est intégré dans la matière organique. Le dioxyde de carbone est la source de carbone  et d’oxygène nécessaire à la fabrication par la plante de glucides comme le glucose (de formule C6H12O6 ). 
Rq : l’amidon, mis en évidence en TP, est constitué de plusieurs molécules de glucose liées entre elles.
L’eau est la source d’hydrogène indispensable à la production des molécules organiques. 

Le rejet de dioxygène constaté au cours de la photosynthèse provient de la déshydrogénation de l’eau.
On peut écrire une équation bilan très simplifiée de la photosynthèse : 

6 CO2 + 6 H2O → C6H12O6 + 6O2

La fabrication de l’ensemble des molécules de la matière organique (lipides, protides, acides nucléiques) nécessite l’apport de sels minéraux, puisés dans le sol grâce aux racines.

→La photosynthèse, source d’énergie de la biosphère

Les végétaux produisent de la matière organique à partir de matière minérale grâce à la photosynthèse : ce sont des producteurs primaires. 


Dans les réseaux trophiques, la matière carbonée produite par les végétaux est consommée par les herbivores qui sont des consommateurs primaires. Eux même sont consommés par les carnivores qui sont des consommateurs secondaires. Ainsi la matière organique composant ces êtres vivants est transférée d’un maillon à l’autre et représente un apport énergétique pour chaque consommateur. Ainsi, le transfert de matière organique dans l'écosystème s’accompagne d’un transfert d’énergie, nécessaire au fonctionnement de l’écosystème. 

La photosynthèse permet donc à la fois l’intégration dans la biosphère : 

- d’énergie lumineuse, convertie en énergie chimique (contenue dans la matière organique)

- de matière minérale (entre autre le carbone du CO2)

Il résulte du fonctionnement des écosystèmes une production de biomasse ainsi que des pertes d’énergie sous forme de chaleur. La fraction de cette biomasse qui échappe à la décomposition et à la minéralisation peut être à l’origine des combustibles fossiles.

Métabolisme : ensemble des réactions chimiques qui se déroulent dans la cellule.
Biosphère : Ensemble des êtres vivants de la Terre
