Les situations des patientes

Léa 18 ans 

Elle a eu ses premiers rapports sexuels il y a peu. Elle n’a pas de partenaire sexuel stable et n’a pas envie d’une contraception contraignante.
Morgane 33 ans 

Après une longue période de célibat, Morgane est en couple avec Jérémy depuis trois mois. Cela se passe bien et ils n’ont plus envie d’utiliser le préservatif.
Norah 26 ans 

Norah est en couple depuis trois ans avec Grégoire. Le mois dernier, elle a oublié sa pilule deux soirs de suite, au cours d'un week end à Nice avec son partenaire. Nous sommes 9 jours après la date supposée de ses règles, mais elles se font toujours attendre et Norah ne veut pas d’enfant.
Anne 24 ans 

Anne a eu un rapport sexuel avec Julien il y a 4 jours. Ils ont utilisé un préservatif mais Julien vient de lui avouer qu’il n’avait pas mis le préservatif  correctement. Anne ne veut pas risquer d’être enceinte.
Emilie 16 ans 

Emilie a eu hier soir son premier rapport sexuel. Malheureusement, son partenaire et elle n’ont pas utilisé de préservatif. Elle a peur d’être enceinte.
Jessica 25 ans 

Jessica est tombée accidentellement enceinte il y a 10 semaines. Après de nombreuses hésitations, elle en souhaite pas garder l’enfant.

